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Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από το 

Βουλευτή κ. Αµυρά Γιώργο, σας γνωρίζουµε ότι: 

Η περαιτέρω διείσδυση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) στο ενεργειακό µείγµα της 

Ελλάδας, αποτελεί στόχο στρατηγικής σηµασίας για το ΥΠΕΝ. Αυτό, απορρέει από τις εθνικές µας 

δεσµεύσεις για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, στο πλαίσιο της Συµφωνίας των Παρισίων, 

και των στόχων που έχουν τεθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε το λεγόµενο «χειµερινό πακέτο», το 

οποίο θέτει ακόµη πιο φιλόδοξους στόχους για τις ΑΠΕ για το 2030, σε συνέχεια αυτών που τέθηκαν 

για το 2020 και βρισκόµαστε σε τροχιά επίτευξης. Η αξιοποίηση του δυναµικού των ΑΠΕ δηµιουργεί 

ταυτόχρονα, σηµαντικές αναπτυξιακές δυνατότητες, καθώς συνεπάγεται την ανάπτυξη επενδύσεων 

και τη δηµιουργία θέσεων εργασίας.  

Η ανάπτυξη των ΑΠΕ στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από δύο διακριτές περιόδους. Η πρώτη 

περίοδος συνδέθηκε µε την εµφάνιση του φαινοµένου που έχει περιγραφεί ως «φωτοβολταϊκό 

µπουµ», καθότι η αδειοδότηση και ανάπτυξη των φωτοβολταϊκών πραγµατοποιήθηκε δυστυχώς, µε 

πλήρη απουσία ενός στιβαρού θεσµικού πλαισίου, καθώς και απουσία κεντρικού σχεδιασµού. Η 

συσσώρευση µεγάλων ελλειµµάτων του ειδικού λογαριασµού ΑΠΕ και η εµφάνιση διαφόρων 

στρεβλώσεων στην ανάπτυξη των ΑΠΕ, ήταν τα κυριότερα προβλήµατα που µας κληροδότησαν οι 

προηγούµενες κυβερνήσεις. 

Σήµερα διανύουµε τη δεύτερη περίοδο ανάπτυξης των ΑΠΕ, η οποία χαρακτηρίζεται από τη 

θέσπιση ενός διαφανούς και ισχυρού πλαισίου για την ορθολογική και βιώσιµη ανάπτυξη των ΑΠΕ, 

καθώς και τη δηµιουργία εργαλείων που ενισχύουν την αποκεντρωµένη παραγωγή και δίνουν ώθηση 

σε εγχειρήµατα πολιτών και τοπικών φορέων, ώστε να εµπλακούν ενεργά στην παραγωγή καθαρής 

ενέργειας. Έχουµε προχωρήσει σε αυτή την κατεύθυνση, στις εξής πρωτοβουλίες: 

� Προχωράµε στην εκπόνηση του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίµα (ΕΣΕΚ), 

διαδικασία η οποία για πρώτη φορά, θα επιτρέψει στην Ελλάδα να αποκτήσει µακροχρόνιο 
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ενεργειακό σχεδιασµό, που θα συµπεριλαµβάνει όλες τις «φωνές», καθώς θα είναι αποτέλεσµα 

ευρείας διαβούλευσης µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς. 

� Καλύψαµε το έλλειµµα του ειδικού Λογαριασµού ΑΠΕ και επιπλέον, το καταστήσαµε 

πλεονασµατικό στο τέλος του 2017. 

� Με το νόµο 4414/ 2016, αναθεωρήσαµε το θεσµικό πλαίσιο που θέτει διαφανείς κανόνες, 

εναρµονισµένους µε το ευρωπαϊκό πλαίσιο, διασφαλίζοντας έτσι τους παραγωγούς ενέργειας ΑΠΕ 

στο παρόν αλλά και στο µέλλον. 

� Στο ίδιο πλαίσιο, από την 1η Ιανουαρίου 2017 υιοθετήσαµε το καθεστώς στήριξης των 

ενισχύσεων λειτουργίας µέσω ανταγωνιστικής διαδικασίας υποβολής προσφορών, µε στόχο την 

αναγνώριση του βέλτιστου επιπέδου υποστήριξης της παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας από 

τους σταθµούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ που απαιτούνται για την επίτευξη των 

εθνικών ενεργειακών στόχων. Πρόκειται για ένα αδιάβλητο µηχανισµό που είναι επιπρόσθετα, 

επίσηµα εγκεκριµένος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Με τον τρόπο αυτό, οι νέες Τιµές Αναφοράς 

που θα διέπουν τις συµβάσεις λειτουργικής ενίσχυσης σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 

από ΑΠΕ και Σ.Η.Θ.Υ.Α. (Σ.Ε.Σ.Τ., Σ.Ε.∆.Π.) θα καθορίζονται µέσω ανταγωνιστικών διαδικασιών, 

ώστε να επιτυγχάνεται το βέλτιστο-µικρότερο µέγεθος οικονοµικής ενίσχυσης της λειτουργίας 

τους, και συνεπώς, να µειώνεται η επιβάρυνση των σχετικών υπολογαριασµών ενισχύσεων του 

Ειδικού Λογαριασµού ΑΠΕ του αρ. 143 του ν.4001/2011. Με την υπουργική απόφαση 

ΑΠΕΕΚ/Α/Φ1/οικ. 184573/13.12.2017 (ΦΕΚ Β’ 4448) η οποία τροποποιήθηκε µε την υπουργική 

απόφαση ΑΠΕΕΚ/Α/Φ1/οικ. 172858/22.03.2018 (συµπεριέλαβε τις Ενεργειακές Κοινότητες) και 

την Αριθµ. ΑΠΕΕΚ/Α/Φ1/οικ. 172859/22.03.2018  καθορίστηκαν οι τεχνολογίες, οι κατηγορίες 

και τα όρια ισχύος σταθµών ΑΠΕ που συµµετέχουν σε ανταγωνιστικές διαδικασίες, καθώς και τα 

είδη των διαγωνισµών που θα διενεργηθούν µέχρι το 2020, ενώ το χρονοδιάγραµµα και τα 

χαρακτηριστικά των ανταγωνιστικών διαδικασιών που προγραµµατίζονται να διενεργηθούν µέχρι 

τα τέλη του 2020. 

� Το διάστηµα 2018-2020 προβλέπεται να γίνουν διαγωνισµοί εγκατάστασης ΑΠΕ, µε βάση το νέο 

θεσµικό πλαίσιο, συνολικής ισχύος περίπου 2.600 MW (µεγαβάτ) και θα έχουν ως αποτέλεσµα 

επενδύσεις ύψους άνω των 2,5 δισ. ευρώ σε τεχνολογίες ΑΠΕ. Τα µεγέθη αυτά αφορούν µόνο 

αιολικά και φωτοβολταϊκά, δηλαδή δεν λαµβάνονται υπόψη τεχνολογίες όπως µικρά 

υδροηλεκτρικά, βιοµάζα/βιοαέριο, µικρές ανεµογεννήτριες κ.ά. 

� Επίσης µε την υπ’ αρίθµ. ΑΠΕΗΛ/Α/Φ1/ οικ.175067/19.04.2017 (ΦΕΚ Β' 1547) υπουργική 

απόφαση, θεσµοθετήσαµε το πλαίσιο εφαρµογής του εικονικού ενεργειακού συµψηφισµού για 

συγκεκριµένες κατηγορίες καταναλωτών, και βελτιώσαµε το θεσµικό πλαίσιο εφαρµογής του 

ενεργειακού συµψηφισµού, για φωτοβολταϊκούς σταθµούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

Επιπλέον, έχει συσταθεί και συγκροτηθεί στο ΥΠΕΝ, Οµάδας Εργασίας µε στόχο τη διεύρυνση του 

Προγράµµατος σε άλλες τεχνολογίες, εκτός των φ/β συστηµάτων, αλλά και του δικαιώµατος 

συµµετοχής στον εικονικό ενεργειακό συµψηφισµό και σε Ε.Κοιν. 

� Προχωρήσαµε επιπλέον, µε το ν.4513/2018 (ΦΕΚ Α’ 9) στη θέσπιση ενός νόµου-τοµή για τον 

ενεργειακό τοµέα.  Με τις Ενεργειακές Κοινότητες (Ε.Κοιν.) δίνουµε ένα σηµαντικό εργαλείο και 

ένα διαφανές πλαίσιο, που θα επιτρέψει στους πολίτες, τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, καθώς 

και τους Ο.Τ.Α., να καλύπτουν τις ενεργειακές τους ανάγκες µε ίδια µέσα. Κεντρικοί στόχοι της 

πρωτοβουλίας αυτής είναι η προώθηση της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονοµίας και 

καινοτοµίας στον ενεργειακό τοµέα, η αντιµετώπιση της ενεργειακής φτώχειας, η προαγωγή της 

ενεργειακής αειφορίας και της καινοτοµίας, η παραγωγή, η αποθήκευση, η ιδιοκατανάλωση, 
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διανοµή και προµήθεια ενέργειας καθώς και τη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας στην 

τελική χρήση σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Σηµαντικό είναι πως αυξήθηκε το όριο για τον 

ενεργειακό συµψηφισµό και τον εικονικό ενεργειακό συµψηφισµό στο 1MWp από τα 500kWp, 

ενώ επιτρέπεται πλέον και η αποθήκευση. Μέσω του θεσµού των Ε.Κοιν. εποµένως, ανοίγεται 

ακόµη, ένας νέος κύκλος επενδύσεων στον τοµέα των Α.Π.Ε.  

� Μεγάλη προτεραιότητα δίνεται ακόµη, στην ολοκλήρωση των διασυνδέσεων των Μη 

∆ιασυνδεδεµένων Νησιών (Μ∆Ν) µε το ηπειρωτικό δίκτυο, καθώς θα έχει ως αποτέλεσµα αφενός 

την αδιάλειπτη τροφοδοσία των νησιών, και αφετέρου την ενίσχυση του δυναµικού ΑΠΕ στα  

Μ∆Ν. Αυτό καθότι οι διασυνδέσεις θα άρουν µεγάλο µέρος από τους τεχνικούς περιορισµούς, για 

την περαιτέρω διείσδυση των ΑΠΕ, στα νησιά του Αιγαίου. Σε αυτή την κατεύθυνση, βρίσκεται σε 

εξέλιξη το εγκεκριµένο ∆εκαετές Πρόγραµµα Ανάπτυξης (∆ΠΑ) του Εθνικού Συστήµατος 

Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΣΜΗΕ), περιόδου 2017 – 2026 (Απόφαση ΡΑΕ 280/2016, 

ΦΕΚ Β’ 2534), που περιλαµβάνει τη διασύνδεση των Κυκλάδων σε 3 φάσεις. Ήδη, η πρώτη Φάση 

ολοκληρώθηκε πρόσφατα µε τις επιµέρους διασυνδέσεις, Σύρος – Σύστηµα, Πάρος και Μύκονος 

µε Σύρο. Επίσης έχει δροµολογηθεί η διασύνδεση της Κρήτης σε δύο φάσεις (Φάση Ι: ∆ιασύνδεση 

EP 150kV, ικανότητας 2x200MVA, Κρήτη –Πελοπόννησος, και Φάση ΙΙ: ∆ιασύνδεση ΣΡ 

ικανότητας 2 x 350MW Κρήτη – Αττική). 

� Λαµβάνουµε επιπλέον, νοµοθετικές πρωτοβουλίες, ώστε να αντιµετωπίσουµε ζητήµατα που 

εµφανίστηκαν λόγω της απουσίας κεντρικού σχεδιασµού και διαφανούς πλαισίου, κατά το 

παρελθόν, όπως είναι η υπερσυγκέντρωση έργων ΑΠΕ στο χώρο. Προχωράµε στη θέσπιση νέου 

Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ (έχει ήδη συγκροτηθεί και η σχετική Οµάδα Εργασίας), 

το οποίο θα αντιµετωπίσει προβλήµατα που έχουν προκύψει και θα ενισχύσει, επίσης, σηµαντικά 

τα κίνητρα για επενδύσεις, µε σεβασµό στο περιβάλλον και κοινωνική αποδοχή, λαµβάνοντας 

υπόψη τη µικρή κλίµακα του χώρου, την τουριστική δραστηριότητα και τη γεωργική γη. 

 

Όσον αφορά τον στόχο διείσδυσης των ΑΠΕ στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας 

το 2020 για την Ελλάδα, έχει τεθεί στο 18%, σύµφωνα µε την Οδηγία 2009/28/ΕΚ. Από τα στοιχεία 

της 4ης Έκθεσης Προόδου του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για τις ΑΠΕ (NREAP) προκύπτει ότι το 2016 

το µερίδιο των ΑΠΕ διαµορφώθηκε στο 15,23% της τελικής ακαθάριστης κατανάλωσης ενέργειας, 

έναντι ενδιάµεσου στόχου 16,20% σύµφωνα µε το NREAP, ενώ το µερίδιο των ΑΠΕ επί της τελικής 

ακαθάριστης κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας διαµορφώθηκε στο 24,24%, έναντι ενδιάµεσου 

στόχου 29,70% σύµφωνα µε το NREAP. Για το 2017 δεν υφίσταται προς το παρόν αντίστοιχη 

εκτίµηση. Περαιτέρω προβλέψεις αναφορικά µε την διείσδυση των ΑΠΕ στην ακαθάριστη κατανάλωση 

ενέργειας µέχρι το 2020 θα γίνουν στα πλαίσια της κατάρτισης του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια 

και το Κλίµα, που βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Αναφορικά µε την εγκατεστηµένη ισχύ σταθµών ΑΠΕ, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Μηνιαίου 

∆ελτίου Ειδικού Λογαριασµού ΑΠΕ & ΣΗΘΥΑ ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος και ∆ικτύου του ΛΑΓΗΕ, η 

εγκατεστηµένη ισχύς των έργων ΑΠΕ παρουσιάζει σταθερή αυξητική πορεία: το ∆εκέµβριο του 2017 

η συνολική εγκατεστηµένη ισχύς σταθµών ΑΠΕ αυξήθηκε συνολικά κατά περίπου 263 MW (+4,8%) 

σε σχέση µε το ∆εκέµβριο του 2016, ενώ αντίστοιχα το ∆εκέµβριο του 2016 η συνολική 

εγκατεστηµένη ισχύς αυξήθηκε συνολικά κατά περίπου 285 MW (+5,5%) σε σχέση µε το ∆εκέµβριο 

του 2015.  

Όπως προκύπτει από την Έκθεση Αξιολόγησης Συνεπειών Ρυθµίσεων του ν.4414/2016 (ΦΕΚ 

Α’ 149) , σελ. 331, για την επίτευξη, µε το βέλτιστο οικονοµικά τρόπο, των ενεργειακών στόχων του 
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2020 εκτιµάται ότι θα χρειαστεί να εγκατασταθούν µέχρι το 2020, επιπλέον των λειτουργούντων 

σταθµών, περίπου 2.200 έως 2.700 MW νέων έργων ΑΠΕ. Σε επίπεδο τεχνολογίας αυτό εκτιµάται ότι 

θα επιτευχθεί από νέους αιολικούς και φωτοβολταϊκούς σταθµούς, ενώ λιγότερο από το 10% της 

προβλεπόµενης νέας εγκατεστηµένης ισχύος θα αφορά έργα των υπολοίπων τεχνολογιών ΑΠΕ. 

Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία για έργα ΑΠΕ µε υπογεγραµµένες συµβάσεις πώλησης ή 

λειτουργικής ενίσχυσης, τα οποία δεν έχουν ακόµη λειτουργήσει, τον Φεβρουάριο 2018 εκκρεµούσε η 

σύνδεση έργων ΑΠΕ συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος: 

• περίπου 715 MW, εκ των οποίων τα 650 MW περίπου αφορούν αιολικά, για τα οποία έχουν 

υπογραφεί συµβάσεις πώλησης στο πλαίσιο του προηγούµενου σχήµατος στήριξης και τα οποία θα 

αποζηµιώνονται µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 13 του ν.3468/2006, όπως ισχύει, εφόσον 

συνδεθούν το αργότερο µέχρι τις 31 Μαρτίου 2019, όπως προβλέπεται µε την παρ. 11 του άρθρ. 3 

του ν.4414/2016 (ΦΕΚ Α’ 149), 

• περίπου 1.375 MW, εκ των οποίων τα 1.300 MW περίπου αφορούν αιολικά, για τα οποία 

έχουν υπογραφεί συµβάσεις λειτουργικής ενίσχυσης (Σ.Ε.Σ.Τ. ή Σ.Ε.∆.Π.) στο πλαίσιο του 

καθεστώτος στήριξης του ν.4414/2016. 

Ένα µεγάλο µέρος από τα παραπάνω έργα εκτιµάται ότι θα συνδεθούν µέχρι το 2020.  

Επιπλέον, σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση υπ. αρίθµ. ΑΠΕΕΚ/Α/Φ1/οικ.172859/22.03.2018 

(ΦΕΚ Β’ 1267), το 2018 και 2019 θα δηµοπρατηθούν συνολικά 2.000 MW νέων σταθµών ΑΠΕ µέσω 

ανταγωνιστικών διαδικασιών υποβολής προσφορών.  

Σηµαντική συνεισφορά ακόµη, στην επίτευξη των συγκεκριµένων εθνικών ενεργειακών 

στόχων µέχρι το 2020, προβλέπεται ότι θα έχουν και τα συστήµατα ΑΠΕ από αυτοπαραγωγούς µε 

ενεργειακό συµψηφισµό και εικονικό ενεργειακό συµψηφισµό, καθώς και από Ενεργειακές Κοινότητες 

του ν.4513/2018 (ΦΕΚ Α’ 9). 

 

                     Ο  ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
                 ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΣΤΑΘΑΚΗΣ  
 
 

 
Σελίδες απάντησης: 4 

Σελίδες συνηµµένων: 0 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 4 
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